

Политическая лингвистика. 2024. № 1 (103).
Political Linguistics. 2024. No 1 (103).

УДК 811.161.1⁴²:355.1
ББК ШП41.12-51+Ц424

ГРНТИ 16.21.27; 16.21.33

Код ВАК 5.9.5; 5.9.8

Чжу Сюцин

Цзянсукий педагогический университет, Сюйчжоу, Китай, 2648299912@qq.com, <https://orcid.org/0009-0008-8189-3205>

Исследование политических текстов о российских военнослужащих, уволенных с военной службы

АННОТАЦИЯ. Текущая ситуация, связанная с российско-украинским конфликтом, позволяет предположить, что в краткосрочной перспективе количество действующих российских военнослужащих не уменьшится. В связи с этим актуализируется задача предлагаемой статьи — провести до того, как вопрос жизни военнослужащих после выхода на пенсию станет важной проблемой развития страны, углубленное исследование существующих законодательных актов по данной теме, что позволит накопить справочную информацию, необходимую для разработки политических мер, регулирующих жизнь уволенных со службы российских военнослужащих. Обозначенные политические тексты, прежде всего федеральные законы, касающиеся мер поддержки уволенных российских военнослужащих, анализируются в данной работе на основе теории речевых актов, с точки зрения которой закон трактуется как высокоэффективное вербальное средство для достижения целей управления. Делается вывод о том, что в рамках проводимой политики для поддержки уволенных со службы военнослужащих (включает меры, направленные на приобретение жилья, получение образования, комфортность повседневной жизни) Российское государство уже в полной мере позаботилось о них с точки зрения материальных нужд, а также осознает их потребности в духовной, досугово-культурной сфере. Однако дефицит бюджета и стрессовые расстройства военнослужащих после участия в боестолкновениях требуют от страны уделять еще больше внимания политике, касающейся уволенных со службы военных, чтобы гармонизировать их психологическое состояние и духовные аспекты жизни. Статья содержит конкретные предложения по этому поводу, которые могут оказаться полезны при разработке дальнейших политических мер в указанной области.

КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА: российские военнослужащие, уволенные с военной службы, материальные аспекты жизни, духовная жизнь, законодательные акты, российское законодательство, политические тексты, речевые акты, анализ политического текста.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ: Чжу Сюцин, магистр, Цзянсукий педагогический университет, Китай, г. Сюйчжоу; email: 2648299912@qq.com.

ДЛЯ ЦИТИРОВАНИЯ: Чжу, Сюцин. Исследование политических текстов о российских военнослужащих, уволенных с военной службы / Чжу Сюцин. — Текст : непосредственный // Политическая лингвистика. — 2024. — № 1 (103). — С. 200–205.

Zhu Xiuqin

Jiangsu Normal University, Xuzhou, China, 2648299912@qq.com, <https://orcid.org/0009-0008-8189-3205>

A Study of Political Texts About Russian Military Personnel Discharged From Military Service

ABSTRACT. The current situation related to the Russian-Ukrainian conflict suggests that the number of active Russian military personnel will not decrease in the short term. In this regard, the task of this article consists in conducting an in-depth study of the existing legislative acts related to this topic before the issue of military personnel's life after retirement becomes an important problem of the development of the country, which may allow accumulating background information necessary for the development of policy measures regulating the life of the retired Russian military personnel. The above-mentioned political texts, primarily federal laws concerning support measures for dismissed Russian servicemen, are analyzed in this work on the basis of the theory of speech acts, from the point of view of which law is interpreted as a highly effective verbal means to achieve management goals. It is concluded that within the framework of the policy to support the retired military personnel (that includes measures aimed at purchasing housing, getting education, and comfort of daily life) the Russian state has already taken full care of them in terms of material needs, and is also aware of their needs in the spiritual, leisure and cultural sphere. However, budget deficits and stress disorders of the military personnel after participating in clashes require the country to pay even more attention to the policy concerning the discharged military in order to harmonize their psychological state and spiritual aspects of life. The article contains specific suggestions related to this issue, which may be useful in developing further policy measures in this area.

KEYWORDS: Russian military personnel discharged from military service, material aspects of life, spiritual life, legislative acts, Russian law, political texts, speech acts, political text analysis.

AUTHOR'S INFORMATION: Zhu Xiuqin, Master's Degree Student, Jiangsu Normal University, Xuzhou, China.

FOR CITATION: Zhu Xiuqin. (2024). A Study of Political Texts About Russian Military Personnel Discharged From Military Service. In *Political Linguistics*. No 1 (103), pp. 200-205. (In Russ.).

ВВЕДЕНИЕ

Традиционно люди делили общественную жизнь на две объемные категории: материальную и духовную жизнь. С развитием китайской социологии общественная жизнь в ней была подразделена на четыре категории: 1) экономическая жизнь; 2) политическая жизнь; 3) духовная жизнь; 4) повседневная общественная жизнь¹. И в плане модернизационного развития Китая материальная и духовная жизнь стали показателями достижения общего процветания народа. Можно видеть, насколько важна материальная и духовная жизнь для нынешней национальной жизни в сфере общественной жизни. Таким образом, хотя удовлетворение материальных жизненных потребностей и духовных потребностей граждан (включая российских военнослужащих, уволенных с военной службы, о которых пойдет речь в данной статье) не является главным приоритетом развития каждой страны, это тоже одна из важных задач государственного развития.

Более того, духовная жизнь основана на материальной жизни; духовная жизнь — общий термин, обозначающий процесс духовного производства, распространения идеологии и духовного досуга людей в определенном обществе². В соответствии с этим определением наша статья основана на теории речевых актов и нацелена на изучение политики в отношении жизни российских военнослужащих, уволенных с военной службы, т. е. политики, касающейся жилья, образования и повседневной жизни экс-военнослужащих. В исследовании рассматриваются политические меры поддержки российских военнослужащих, уволенных с военной службы, касающиеся их материальной и духовной жизни.

ТЕОРИЯ РЕЧЕВЫХ АКТОВ

Закон, как одно из средств, с помощью которых осуществляется управление страной, является одним из чрезвычайно эффективных вербальных средств, используемых государством для достижения своих собственных целей управления. Согласно трехаспектной теории речевого поведения Остина, речевой акт делится на три категории: локутивный, иллокутивный, перлокутивный [Austin 1962]. Право — это ряд принципов, построенных на определенных правилах, то есть правовых нормах. Исходя из этого, право устанавливает системную связь поведения человека с обществом. Таким образом, правовые нормы — это конкретные право-

вые положения, и именно благодаря социальным правилам, сформулированным людьми, граждане определенным образом ведут себя и совершают поступки обычным образом в пределах действия правил. Таким образом, следует обратить внимание, что право обозначает ряд принципов в форме правовых положений. Разработчики права рассчитывают, что субъекты, упомянутые в положениях, будут действовать в соответствии с положениями и гарантировать их выполнение принудительной силой, чтобы все общество могло развиваться в гармонии и подчиняться государственному управлению. В повседневном использовании правовые нормы выполняют три функции: локутивную, иллокутивную, перлокутивную.

Российский исследователь лингвистической прагматики Анна Константиновна Михальская также обратила внимание на корреляцию между теорией речевых актов и политикой. По ее мнению, те, кто находится у власти, умело манипулируют простыми людьми при формулировании политики, потому что людям не нужно «говорить», им нужно только «делать». После того, как политика будет реализована, если результаты окажутся выдающимися, люди будут знать только об авторах и сторонниках политических мер, об определенном политике, а не конкретных реализаторах и правоприменителях. Это впоследствии позволяет еще больше убеждать людей в правильности действий политиков и незаметно дополнительно увеличивает власть политиков, их возможности командовать народом. Как можно заметить, концепция А. К. Михальской помогает более четко осознать тесную взаимосвязь между политикой и теорией речевых актов. Можно сделать вывод, что теория речевых актов содержит данные для успешной реализации политики, а успешная реализация политики будет способствовать успешной реализации следующей политической программы, сформулированной правительством страны.

В рамках интересующих нас законов как действующие лица рассматриваются военнослужащие, уволенные с военной службы, а соответствующие правовые положения являются санкционированными правовыми нормами. Санкционированные правовые нормы относятся к правилам, в соответствии с которыми люди могут совершать определенные действия или требовать от других совершать определенные действия [Михальская www]. Таким образом, военнослужащие, уволенные с военной службы, кото-

¹ Дэн Вэйчжи. Словарь по социологии. — Шанхай : Шанхайское издательство словарей, 2009. — С. 7.

² Дэн Вэйчжи. Указ. соч. С. 7.

рые являются субъектами поведения, могут самостоятельно решать, совершать или не совершать определенные конкретные действия, и они также могут самостоятельно решать, требовать или не требовать от других субъектов совершать или не совершать определенные конкретные действия. Если законы и подзаконные акты, касающиеся военнослужащих, уволенных с военной службы, и соответствующая текущая государственная политика унифицированы, то некоторые тексты, рассматриваемые в этой статье, являются стимулирующими правовыми нормами. Такие правовые положения необходимо сочетать с экономическим порядком, мерами социального обеспечения, государственной политикой и нормативными актами для поддержки социального обеспечения определенных социальных групп, с тем чтобы достичь социальной справедливости [Чэнь Сяомин 1994].

АНАЛИЗ НОРМАТИВНЫХ АКТОВ, КАСАЮЩИХСЯ РОССИЙСКИХ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ, УВОЛЕННЫХ С ВОЕННОЙ СЛУЖБЫ

Жилищные льготы

Относительно прав российских военнослужащих, уволенных с военной службы, в плане жилья или жилищных субсидий Федеральный закон «О статусе военнослужащих» (с изм. и доп., вступ. в силу с 30.12.2023) предусматривает следующее: «Обеспечение жилыми помещениями граждан, уволенных с военной службы по достижении ими предельного возраста пребывания на военной службе, состоянию здоровья или в связи с организационно-штатными мероприятиями, общая продолжительность военной службы которых составляет 10 лет и более независимо от даты увольнения с военной службы и которые до 1 января 2005 года были приняты органами местного самоуправления на учет в качестве нуждающихся в жилых помещениях, в том числе изменивших место жительства и принятых в связи с этим органами местного самоуправления на учет в качестве нуждающихся в жилых помещениях по новому месту жительства после 1 января 2005 года, и совместно проживающих с ними членов их семей осуществляется за счет средств федерального бюджета по выбору гражданина, уволенного с военной службы, в форме предоставления жилого помещения в собственность бесплатно; жилого помещения по договору социального найма; единовременной денежной выплаты на приобре-

тение или строительство жилого помещения»¹.

Слово «Обеспечение» указывает то, что это санкционированные правовые нормы, касающиеся жилищных льгот для военнослужащих, уволенных с военной службы. В то же время Государственная программа «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации» предусматривает двойную гарантию ветеранам страны в плане обеспечения жильем. Сочетание санкционированных правовых норм с государственной жилищной политикой является законом, направленным на содействие обеспечению жильем военнослужащих, уволенных с военной службы.

При сопоставлении с действительностью можно отметить, что законы, нормативные акты и политика, касающиеся жилищных прав и интересов военнослужащих, уволенных с военной службы, соответствуют текущей ситуации государственного развития России. В силу исторического развития России распределение городского и сельского населения крайне неравномерно. Далее следует проанализировать нормативные акты с точки зрения теории речевых актов. В то время как Россия обеспечивает жильем военнослужащих, уволенных с военной службы, она также увеличила плотность населения в отдельных регионах России и увеличила коэффициент использования земли на всей территории России. Таким образом, защита жилищных прав и интересов ветеранов может не только ослабить давление на городское население России, но и способствовать дальнейшему развитию российской индустрии недвижимости, стимулируя тем самым внутреннее экономическое развитие России. Таким образом, законодательной целью стимулирующих правовых положений о военнослужащих, уволенных с военной службы, является рост национального благосостояния, содействие развитию сферы недвижимости в России и стимулирование экономического развития, а тем самым — равномерное развитие сельских и городских районов и уменьшение давления на городское население.

Образовательные права

Также в законах идет речь о правах на образование для военнослужащих, уволенных с военной службы. Федеральный закон «О статусе военнослужащих» гласит: «Офицеры, проходящие военную службу по контракту, имеют право в порядке, определяе-

¹ Федеральный закон от 27.05.1998 N 76-ФЗ (ред. от 25.12.2023) «О статусе военнослужащих». Статья 15. Право на жилище.

мом Правительством Российской Федерации, на обучение в гражданских профессиональных образовательных организациях или гражданских образовательных организациях высшего образования и на подготовительных отделениях таких образовательных организаций высшего образования с освоением образовательных программ по очно-заочной или заочной форме обучения.

Военнослужащие, проходящие военную службу по контракту (за исключением офицеров), если непрерывная продолжительность военной службы по контракту составляет не менее трех лет, имеют право в порядке, определяемом Правительством Российской Федерации, на обучение по имеющим государственную аккредитацию образовательным программам среднего профессионального образования и высшего образования, а также на подготовительных отделениях федеральных государственных образовательных организаций высшего образования за счет средств федерального бюджета с освоением образовательных программ по очно-заочной или заочной форме обучения»¹.

В вышеупомянутом законе в связи с образованием военнослужащих, уволенных с военной службы, используется термин «право» для указания на то, что это санкционированное правовое положение. Согласно вышеупомянутым положениям, военнослужащие, уволенные с военной службы, с различными условиями имеют право обращаться в соответствующие учреждения с просьбой предоставить им определенные образовательные услуги по мере необходимости, и это требует обязательной реакции соответствующих учреждений, но для военнослужащих, уволенных с военной службы, предписанное правовое поведение является необязательным. Таким образом, реализация закона зависит от пожеланий военнослужащих, уволенных с военной службы. Следовательно, на первый взгляд, положения закона направлены на гарантию долгосрочной жизни военнослужащих, уволенных с военной службы, после выхода на пенсию, а также являются развитием на практике российской системы образования. В настоящее время Россия является одной из стран с самым высоким уровнем образования в мире. Льготный режим получения образования для военнослужащих, уволенных с военной службы, является не только результатом высокого развития образования в России, но и предопределяет стремительное развитие страны. В настоящее время в Рос-

сии существует сложная проблема. Высокообразованные россияне продолжают устремляться в развитые страны, такие как Соединенные Штаты и Германия. Это не только серьезный удар по развитию российского образования, но и препятствие для его долгосрочного развития. Разработка и реализация политики льготного режима в области образования для военнослужащих, уволенных с военной службы, которые инстинктивно послушны и чрезвычайно лояльны к стране, является не только мощной поддержкой политики патриотического воспитания, но и может эффективно решить проблему «утечки мозгов». Этот шаг полностью соответствует неизменному стремлению президента В. В. Путина уделять особое внимание патриотическому воспитанию. Способствуя развитию образования, он еще больше укрепил у россиян чувство принадлежности к стране и помог повысить сплоченность народа. Более того, образование также очень важно для обогащения духовной жизни. И несомненно, что высококачественное духовное производство, распространение идейных концепций и наслаждение интеллектуально-духовным досугом — все это базируется на определенном образовательном фундаменте. Таким образом, законодательная цель положений закона также включает в себя содействие качественному развитию духовной жизни военнослужащих, уволенных с военной службы.

Повседневные блага

Приморский край немедленно разработал соответствующие законы для солдат, офицеров и членов их семей, которые были признаны неспособными нести службу из-за ранений во время СВО на Украине, чтобы защитить их права и интересы после участия в боях. Среди этих мер, в дополнение к субсидиям и пенсиям, причитающимся военнослужащим, уволенным с военной службы, предусмотренным президентским указом, Приморский край также предусматривает, что семьи военнослужащих, погибших в боевых действиях, будут получать государственную поддержку. В частности, дети, чьи отцы являются погибшими военнослужащими, получают жилье по достижении 18-летнего возраста. Закон также предусматривает другие меры помощи, включая ежемесячное сопровождение таких детей, обеспечение дошкольной подготовки и бесплатное двухразовое питание в школе. В то же время ветераны СВО на Украине также имеют множество дополнительных льгот как участники

¹ Федеральный закон от 27.05.1998 N 76-ФЗ (ред. от 25.12.2023) «О статусе военнослужащих». Статья 19. Право на образование и права в области культуры.

украинских спецопераций. Государство не только присваивает такому военному звание ветерана войны, он также пользуется многими льготами: налоговыми субсидиями; льготами на отпуск; субсидиями на медицинское лечение; транспортными и жилищными субсидиями; дополнительными социальными жилищными субсидиями; снижением коммунальных платежей; субсидиями в размере до 50 % затрат на капитальный ремонт. В силу усиления социального обеспечения новое законодательство для военнослужащих, уволенных с военной службы, классифицируется как стимулирующее правовое положение. Конечную цель вышеупомянутого нового законодательства о военнослужащих, уволенных с военной службы, можно понять, рассмотрев действующих лиц в свете конкретных правовых положений. Можно видеть, что все новые законодательные акты направлены на военнослужащих, задействованных в СВО на Украине, и их семьи. Нетрудно заметить, что самой непосредственной целью этих правовых положений является стабилизация положения военнослужащих — участников СВО на Украине, и в то же время они предоставляют юридические гарантии будущей жизни участников указанной спецоперации. Наиболее заметной особенностью нового законодательства является уделение внимания защите материальной жизни военнослужащих после российско-украинского конфликта. Это тоже понятно, потому что удовлетворение нужд духовной жизни требует базы в виде достойной материальной жизни.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

После исследования на материале законодательных актов политики, регулирующей жизнь российских военнослужащих, уволенных с военной службы, в этой статье мы уверенно утверждаем, что Россия потратила много времени и бюджетных средств на обеспечение их блага. Но при этом необходимо учитывать ситуацию с бюджетными доходами и расходами государства. Прежде всего, следует четко представлять, что сильная страна должна иметь крепкие Вооруженные силы, поэтому политика, касающаяся уволенных военнослужащих, должна разрабатываться в течение длительного времени. Финансовые расходы на российских военнослужащих, уволенных с военной службы, вполне могут оказаться крупными. Для решения этой проблемы, как мы полагаем, следует начать с последовательного выстраивания политики, касающейся российских военнослужащих, уволенных с военной службы. Из приведенного выше ана-

лиза мы можем понять, что Россия потратила значительные средства на обеспечение материальной и духовной жизни российских военнослужащих, уволенных с военной службы. На самом деле, плоды этих усилий также значительны. Потому что эта политика не только гарантирует благо российских военнослужащих, уволенных с военной службы, но и способствует дальнейшему развитию других отраслей экономики в России. Таким образом, в указанной политике государство может усилить эффект положительного влияния на всю экономику от нормативных гарантий российским военнослужащим, уволенным с военной службы. Государство должно защищать жилищные права таких военнослужащих, влияя на индустрию недвижимости, чтобы стимулировать внутреннее экономическое развитие, которое позволит усилить гарантии материальной жизни российских военнослужащих, уволенных с военной службы. Что касается духовных потребностей российских военнослужащих, уволенных с военной службы, то в дополнение к привитию им навыков качественной жизни в аспекте прав на образование, государство может также поощрять использование такими военнослужащими государственных учреждений в рамках политики, например касающейся государственных библиотек. Ограниченный объем статьи не позволил охватить заявленную тему полностью, но мы все же надеемся, что эта статья может оказать справочную помощь для исследователей в этой области.

ИСТОЧНИКИ

1. Дэн, Вэйчжи. Словарь по социологии / Дэн Вэйчжи. — Шанхай : Шанхайское издательство словарей, 2009. — Текст : непосредственный.
2. Закон Приморского края от 13.05.2022 № 99-КЗ «О социальной поддержке в Приморском крае детей лиц, участвовавших в специальной военной операции на территориях Украины, Донецкой Народной Республики и Луганской Народной Республики». — URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/2500202205160001?ysclid=lrq9zthzm7582143055>. — Текст : электронный.
3. Федеральный закон от 27.05.1998 N 76-ФЗ (ред. от 25.12.2023) «О статусе военнослужащих». — Текст : непосредственный.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Аллен, Дж. Ф. Выявление коммуникативного намерения, содержащегося в высказывании / Дж. Ф. Аллен, Р. Перро. — Текст : непосредственный // Новое в зарубежной лингвистике. — Москва : Прогресс, 1986. — Вып. XVII : Теория речевых актов. — С. 322–362.
2. Арабидзе, И. Т. Социальная адаптация увольняемых в запас военнослужащих: проблемы мегаполиса / Иракий Теймуразович Арабидзе, Владимир Иванович Мухин. — Текст : непосредственный // Научные и образовательные проблемы гражданской защиты. — 2012. — № 2. — С. 68–72.
3. Батмазов, В. А. Деятельность органов государственного и военного управления Российской Федерации по социальной адаптации офицеров Сухопутных войск, уволенных в запас (1992–2007 гг.) / В. А. Батмазов, П. П. Фоменко. — Текст : непосредственный // Армия и общество. — 2010. — № (3). — С. 71–75.

4. Бондалетова, Ю. Ю. Пути повышения эффективности управления процессами социального обеспечения граждан, уволенных с военной службы и членов их семей / Ю. Ю. Бондалетова. — Текст : непосредственный // Материалы Афанасьевских чтений. — 2020. — № 1 (30). — С. 22–28.

5. Евенко, С. Л. Государственные стратегии управления рисками социальной адаптации российских военнослужащих, уволенных в запас / Сергей Леонидович Евенко, Игорь Александрович Попов. — Текст : непосредственный // Власть. — 2020. — № 3. — С. 129–135.

6. Ивашенко, А. В. Социальная интеграция уволенных военнослужащих в условия гражданской жизни, ее этапы, механизмы, критерии и показатели / А. В. Ивашенко, Т. Ю. Кирилина. — Текст : непосредственный // Наука. Культура. Общество. — 2016. — № 1. — С. 158–170.

7. Каргаполова, И. А. Теория речевых актов в роли новой риторики: мысленный эксперимент / И. А. Каргаполова. — Текст : непосредственный // Известия Российского государственного педагогического университета имени А. И. Герцена. — 2009. — № 89. — С. 190–201.

8. Михальская, А. К. Лингвопрагматика и риторика XX века / А. К. Михальская. — Текст : непосредственный // Психолингвистика в очерках и извлечениях : хрестоматия. — Москва : Академия, 2003. — С. 433–446.

9. Михальская, А. К. О речевом поведении политиков / А. К. Михальская. — Текст : электронный // Независимая газета. — URL: http://npvr.chat.ru/texts/speech_behavior.htm.

10. Остин, Дж. Слово как действие / Дж. Остин. — Текст : непосредственный // Новое в зарубежной лингвистике. — Москва : Прогресс, 1986. — Вып. XVII : Теория речевых актов. — С. 22–130.

11. Разов, П. В. Стратегии самоуправления рисками социальной адаптации военнослужащих запаса в контексте модификации их адаптивной культуры / Павел Викторович Разов. — Текст : непосредственный // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. — 2015. — № 9. — С. 64–68.

12. Серль, Дж. Что такое речевой акт? / Дж. Серль. — Текст : непосредственный // Новое в зарубежной лингвистике. — Москва : Прогресс, 1986. — Вып. XVII : Теория речевых актов. — С. 151–169.

13. Смирнов, В. М. Некоторые вопросы социального обеспечения военнослужащих, лиц, уволенных с военной службы и членов их семей в Российской Федерации / Владимир Михайлович Смирнов. — Текст : непосредственный // Проблемы экономики и юридической практики. — 2017. — № 6. — С. 90–94.

14. Чжан, Вэньсянь. Исследование основной сферы применения права / Чжан Вэньсянь. — Издательство Китайского университета политических наук и права, 1993. — 53 с. — Текст : непосредственный.

15. Чэнь, Сяоин. Следы деконструкции: история, дискурс и субъект. / Чэнь Сяоин. — China Social Sciences Press, 1994. — 65 с. — Текст : непосредственный.

16. Austin, J. L. How To Do Things With Words / J. L. Austin. — Oxford University Press, 1962. — Text : unmediated.

MATERIALS

1. Deng, Weizhi (2009). *Dictionary of Sociology*. Shanghai: Shanghai Dictionary Publishing House. (In Chinese)

2. *Zakon Primorskogo kraya* ot 13.05.2022 № 99-KZ «O sotsial'noy podderzhke v Primorskom krae detey lits, uchastvovavshikh v spetsial'noy voennoy operatsii na territoriyakh Ukrainy, Donetskoy Narodnoy Respubliki i Luganskooy Narodnoy Respubliki» [Law of the Primorsky Territory of May 13, 2022 No. 99-KZ “On social support in the Primorsky Territory for children of persons who participated in a special military operation in the territories of Ukraine, the Donetsk People’s Republic and the Lugansk People’s Republic”]. Retrieved from <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/2500202205160001?ysclid=irg9zthzm7582143055> (In Russ.)

3. *Federal'nyy zakon* ot 27.05.1998 N 76-FZ (red. ot 25.12.2023) «O statuse voennosluzhashchikh» [Federal Law of May 27, 1998 N 76-FZ (as amended on December 25, 2023) “On the status of military personnel”]. (In Russ.)

REFERENCES

1. Allen, Dzh. F., & Perro, R. (1986). Vyyavlenie kommunikativnogo namereniya, soderzhashchegosya v vyskazyvanii [Identification of the communicative intention contained in an utterance]. In *Novoe v zarubezhnoy lingvistike* (Iss. 17: Teoriya rechevykh aktov, pp. 322–362). Moscow: Progress. (In Russ.)

2. Arabidze, I.T., & Mukhin V.I. (2012). Sotsial'naya adaptatsiya uvol'nyaemykh v zapas voennosluzhashchikh: problemy megapolisa [Social adaptation of military personnel being transferred to the reserve: problems of a metropolis]. *Nauchnye i obrazovatel'nye problemy grazhdanskooy zashchity*, 2, 68–72. (In Russ.)

3. Batmazov, V.A., & Fomenko, P.P. (2010). Deyatel'nost' organov gosudarstvennogo i voennogo upravleniya Rossiyskoy Federatsii po sotsial'noy adaptatsii ofitserov Sukhoputnykh voysk, uvolennykh v zapas (1992–2007 gg.) [Activities of state and military authorities of the Russian Federation on the social adaptation of Ground Forces officers transferred to the reserve (1992–2007)]. *Armiya i obshchestvo*, 3, 71–75. (In Russ.)

4. Bondaletova, Yu.Yu. (2020). Puti povysheniya effektivnosti upravleniya protsessami sotsial'nogo obespecheniya grazhdan, uvolennykh s voennoy sluzhby i chlenov ikh semey [Ways to improve the efficiency of managing social security processes for citizens discharged from military service and members of their families]. In *Materialy Afanas'evskikh chteniy* (Iss. 1(30), pp. 22–28). (In Russ.)

5. Evenko, S.L., & Popov, I.A. (2020). Gosudarstvennye strategii upravleniya riskami sotsial'noy adaptatsii rossiyskikh voennosluzhashchikh, uvolennykh v zapas [State strategies for managing the risks of social adaptation of Russian military personnel transferred to the reserve]. *Vlast'*, 3, 129–135. (In Russ.)

6. Ivashchenko, A.V., & Kirilina, T.Yu. (2016). Sotsial'naya integratsiya uvolennykh voennosluzhashchikh v usloviya grazhdanskooy zhizni, ee etapy, mekhanizmy, kriterii i pokazateli [Social integration of discharged military personnel into the conditions of civilian life, its stages, mechanisms, criteria and indicators]. *Nauka. Kul'tura. Obshchestvo*, 1, 158–170. (In Russ.)

7. Kargapolova, I.A. (2009). Teoriya rechevykh aktov v roli novoy ritoriki: myslennyy eksperiment [Speech act theory in the guise of new rhetoric: analysis in abstract]. *Izvestiya Rossiyskogo gosudarstvennogo pedagogicheskogo universiteta imeni A. I. Gertsena*, 89, 190–201. (In Russ.)

8. Mikhail'skaya, A.K. (2003). Lingvopragmatika i ritorika XX veka [Linguopragmatics and rhetoric of the twentieth century]. In *Psikholingvistika v ocherkakh i izyacheniyakh* (A Reader, pp. 433–446). Moscow: Akademiya. (In Russ.)

9. Mikhail'skaya, A.K. (n.d.). O rechevom povedenii politnikov [On the speech behavior of politicians]. *Nezavisimaya gazeta*. Retrieved from http://npvr.chat.ru/texts/speech_behavior.htm (In Russ.)

10. Austin, J. (1986). Slovo kak deystvie [Word as action]. In *Novoe v zarubezhnoy lingvistike* (Iss. XVII: Teoriya rechevykh aktov, pp. 22–130). Moscow: Progress. (In Russ.)

11. Razov, P.V. (2015). Strategii samoupravleniya riskami sotsial'noy adaptatsii voennosluzhashchikh zapasa v kontekste modifikatsii ikh adaptivnoy kul'tury [Strategies for self-management of risks of social adaptation of reserve military personnel in the context of modification of their adaptive culture]. *Gumanitarnye, sotsial'no-ekonomicheskie i obshchestvennye nauki*, 9, 64–68. (In Russ.)

12. Searle, J. (1986). Chto takoe rechevoy akt? [What is a speech act?]. In *Novoe v zarubezhnoy lingvistike* (Iss. XVII: Teoriya rechevykh aktov, pp. 151–169). Moscow: Progress. (In Russ.)

13. Smirnov, V.M. (2017). Nekotorye voprosy sotsial'nogo obespecheniya voennosluzhashchikh, lits, uvolennykh s voennoy sluzhby i chlenov ikh semey v Rossiyskoy Federatsii [Some issues of social security for military personnel, persons discharged from military service and members of their families in the Russian Federation]. *Problemy ekonomiki i yuridicheskoy praktiki*, 6, 90–94. (In Russ.)

14. Zhang, Wenxian (1993). *Study of the main scope of law*. Publishing house of the Chinese University of Political Science and Law, 53 p. (In Chinese)

15. Chen, Xiaoming (1994). *Traces of deconstruction: history, discourse and subject*. China Social Sciences Press, 65 p. (In Chinese)

16. Austin, J.L. (1962). *How To Do Things With Words*. Oxford University Press.